

Chybie, dnia 15 sierpnia 2016r.

Rada Rodziców  
przy Szkole Podstawowej nr 1  
im. Józefa Piłsudskiego w Chybiu

Rada Gminy Chybie  
Przewodniczący Rady Gminy  
Pan Leszek Josek  
Wójt Gminy Chybie  
Pan Janusz Żydek

Rada Rodziców przy Szkole Podstawowej nr 1 im. Józefa Piłsudskiego w Chybiu zwraca się do Rady Gminy w Chybiu z wnioskiem o podjęcie działań mających na celu rozbudowę bazy sportowej przy SP nr 1 w Chybiu.

Na wstępie pragniemy zaznaczyć, iż jako rodzice czujemy się zawiedzeni faktem pominięcia naszej placówki w planach mających na celu rozbudowę szkolnej bazy sportowej. Nie tak dawno bowiem, a mianowicie w listopadzie 2015r. słyszeliśmy na sali gimnastycznej naszej Szkoły zapewnienie, że zarówno Radni jak i Władze Gminne dołożą wszelkich starań aby Szkoła mogła pochwalić się nową salą gimnastyczną.

Dziwi więc fakt, iż podjęto kroki mające na celu budowę sali przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Zaborzu pomijając równocześnie naszą placówkę. Nikt z rodziców nie kwestionuje konieczności budowy Sali przy ZSP w Zaborzu, chcemy jednak, aby i nasze dzieci miały godziwe warunki do prowadzenia zajęć wychowania fizycznego.

Jak wynika z danych zawartych na stronie BIP Urzędu Gminy w związku z rozbudową bazy sportowej przy naszej szkole poniesiono już niemałe nakłady. I tak w 2007 r. Uchwałą Nr XII/99/2007 Rady Gminy Chybie z dnia 6 listopada 2007r. w sprawie stanowiska w przedmiocie rozbudowy bazy sportowej szkoły uznano za uzasadnione podjęcie działań w celu rozważenia możliwości rozbudowy bazy sportowej przy Szkole Podstawowej nr 1 w Chybiu. W tym samym roku w Załączniku nr 8 do Uchwały Budżetowej na 2008 r. Rady Gminy Nr XII/105/07 z dnia 18 grudnia 2007 roku „Wydatki majątkowe i inwestycyjne” w pkt. 12 w dziale 801 rozdział 80101 zaplanowano kwotę 22.500,00 zł na „Wykonanie koncepcji budowy sali sportowej i boiska przy SP nr 1 w Chybiu”. Kolejno w Załączniku Nr 4 do Uchwały Budżetowej na 2009 r. Rady Gminy Chybie nr XXIII/191/08 z dnia 16 grudnia 2008r. „Wydatki budżetu gminy Chybie na 2009 rok” w dziale 926 rozdział 92601 „Obiekty sportowe” zaplanowano kwotę 1.500.000 zł z czego w Załączniku Nr 8 do wyżej cytowanej Uchwały „Wydatki majątkowe i inwestycyjne” w pkt. 6 dziale 801 rozdział 80101 zaplanowano kwotę 80.000,00 zł na „Wykonanie dokumentacji sali sportowej i boiska

przy SP nr 1 w Chybiu”. W roku 2009 w Załączniku Nr 2b do Uchwały Budżetowej na 2010r. Rady Gminy Chybie Nr XXXII/257/09 z dnia 15 grudnia 2009r. „Wydatki majątkowe budżetu Gminy” w dziale 801 rozdział 80101 Szkoły Podstawowe w tym: budowa wielofunkcyjnej sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej nr 1 w Chybiu zabezpieczono kwotę 110.000,00 zł. Łącznie w latach 2008-2010 poniesiono więc nakłady w wysokości prawie 250.000,00 zł na opracowani niezbędnej dokumentacji. Opracowanie dotyczyło nie tylko Sali ale również szatni i natrysków. Szatnie są kolejnym problemem, który ta budowa mogłaby rozwiązać. Ilość szatni, a także ich wielkość uniemożliwia ustawienie we wszystkich pomieszczeniach szafek ubraniowych.

Należy zaznaczyć również, że w dokumencie „Plan odnowy miejscowości Chybie na lata 2008-2015” w rozdziale VIII w ramach Priorytetu III. Rozwój infrastruktury kulturalnej i sportowej znalazło się działanie „Budowa hali sportowej i boiska przy SP nr 1”. W Tabeli 5. „Harmonogram realizacji planowanych działań” pojawiły się natomiast dwa zadania – Termomodernizacja Szkoły Podstawowej nr 1 - data realizacji 2011-2012 oraz „Budowa hali sportowej i boiska przy SP nr 1” - data realizacji 2008-2011. Realizacja tych działań została jak najbardziej logicznie umieszczona w czasie. Nikt bowiem nie wykonuje elewacji budynku planując w kolejnym etapie dobudowę ganku, która wykonaną wcześniej pracę zniweczy. Źródła finansowania, które zostały wskazane w w/w dokumencie to Budżet Gminy, Regionalny Program Operacyjny na lata 2007-2013 oraz Ministerstwo Sportu i Turystyki.

Doceniamy jako rodzice fakt, iż po długim okresie oczekiwania i nasza Szkoła doczekała się Termomodernizacji, której koszty zostaną sfinansowane w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Śląskiego na lata 2014-2020 Poddziałania 4.3.2. Efektywność energetyczna i odnawialne źródła energii w infrastrukturze publicznej i mieszkaniowej. Niestety nie jest to już podyktowane poprawieniem komfortu nauki w szkole jak i oszczędnościami, które wynikają z analizy ekonomicznej a czystą koniecznością, gdyż kotły CO oraz cała instalacja już od wielu lat nie spełniają w pełni swojej funkcji. Zadanie to zostanie sfinansowane głównie ze środków zewnętrznych z wkładem własnym Gminy. Pragniemy przypomnieć, iż w 2014r. Rady Rodziców skierowały już jedno pismo do Władz Gminnych poruszając w nim między innymi również ten temat.

W perspektywie finansowej 2007-2013 możliwe było pozyskanie środków unijnych na modernizację czy budowę zaplecza sportowego w szkołach. W aktualnej perspektywie 2014-2020 niestety nie ma priorytetu, który pozwalałby na finansowanie zadań inwestycyjnych w placówkach szkół podstawowych i gimnazjalnych. Można więc z całą pewnością powiedzieć, że zaprzepaszczono możliwość pozyskania środków zewnętrznych na ten cel. Jedyna bowiem możliwość to korzystanie z programów transgranicznych, w których fundusze inwestycyjne i tak są bardzo skromne w porównaniu z poprzednimi.

Wracając natomiast do dokumentu „Plan odnowy miejscowości Chybie na lata 2008-2015” identyczny dokument przygotowano dla Miejscowości Zaborze, w którym zaplanowano „Stworzenie zaplecza rekreacyjno-sportowego” z realizacją w latach 2010-2012, a więc **po budowie hali i boiska przy SP nr1.**

Aktualnie jako rodzice, mieszkańcy, wyborcy dowiadujemy się, iż ze środków własnych Gminy planuje się pokryć inwestycję w Zaborzu, kiedy to z dokumentów

strategicznych Gminy wynika, iż w pierwszej kolejności planowane było stworzenie nowej bazy sportowej przy SP nr 1 w Chybiu.

Zastanawiającym jest fakt, iż Panowie Radni kilkakrotnie oglądają każdą Gminną złotówkę rozliczając pracowników Urzędu i poszczególnych jednostek organizacyjnych, a przy tak niemałym wydatku nie pochyłili się nad analizą ekonomiczno-społeczną tej inwestycji czy choćby kwestią zwrotu nakładów w kontekście nakłady-efekty. Chcemy zaznaczyć, iż nie jesteśmy przeciwni budowie sali gimnastycznej przy innej placówce oświatowej ale wymagamy aby środki z Budżetu Gminy były wydawane w sposób przemyślany i zgodnie z wcześniej przyjętymi dokumentami. Nie można również nie uwzględnić faktu, iż nasza Szkoła jest placówką w najgorszej sytuacji jeśli chodzi o bazę sportową.

W SP nr 1 i Gimnazjum uczy się 430 dzieci i młodzieży – łącznie 21 oddziałów. Średnia liczba uczniów w oddziałach to w SP - 21 uczniów, w Gimnazjum 21 uczniów. W nauczaniu początkowym dzieci mają 3 godz. zajęć wychowania fizycznego, co przy 7 oddziałach daje 21 godz. zajęć tygodniowo, klasy starsze to 6 oddziałów po 4 godziny tygodniowo, czyli normatywnie 24 godz. zajęć tygodniowo. Dodatkowo szkoła w każdym roku funkcjonowania prowadzi dwa oddziały klas sportowych, co daje kolejne 24 godz. zajęć tygodniowo. W Gimnazjum jest aktualnie 8 oddziałów i normatywny czas zajęć wf wynosi 4 godz., co daje łącznie przy prowadzeniu zajęć z podziałem na płeć 32 godziny zajęć tygodniowo.

Sala gimnastyczna, którą posiada nasza placówka jest zbyt mała, aby można było prowadzić zajęcia równocześnie dla dwóch nawet mniej licznych oddziałów. Powierzchnia wolna sali (bez sprzętów gimnastycznych) wynosi 90 m<sup>2</sup>, co daje powierzchnię na jednego ćwiczącego ucznia 4,2 m<sup>2</sup>. Szkoła nie ma boiska, na którym można bezpiecznie prowadzić zajęcia dla dzieci. Betonowe boisko, które i tak jest już zniszczone generuje większą możliwość kontuzji niż boisko z naturalną czy sztuczną nawierzchnią jak to jest w innych placówkach oświatowych. Dodatkowo sytuację pogarsza fakt, iż plac parkingowy za szkołą nie jest odwodniony, co powoduje zawilgocenie pomieszczeń – w tym sali gimnastycznej – jak również przy ulewnym deszczu doprowadza do zalania pomieszczeń znajdujących się w podpiwniczeniu.

Dzieci klas starszych Szkoły Podstawowej jak i młodzież Gimnazjum korzysta z obiektu RKS Cukrownik Chybie. Zajęcia te nie odbywają się jednak bezkosztowo. Roczny koszt wynajęcia hali wynosi około 100.000,00 zł. Dodatkowo nasze dzieci niezależnie od pogody muszą na te zajęcia dochodzić. Szczególnie uciążliwe jest to w sezonie zimowym, zajęcia wychowania fizycznego nie są bowiem chwilą relaksu, ale ciężkiego wysiłku kiedy to dzieci jak i nauczyciele rozgrzani po zajęciach muszą wychodzić na niskie temperatury.

Przy aktualnej ilości dzieci w obu szkołach prowadzenie innych dodatkowych zajęć jest karkołomnym zadaniem dla osób planujących obłożenie sali, dzieci bowiem wymagają zajęć z gimnastyki korekcyjnej oraz innych dodatkowych. Przeprowadzenie uroczystości rozpoczęcia i zakończenia roku szkolnego czy innych uroczystości, w których uczestniczą rodzice dla całej Szkoły Podstawowej jest niemożliwe ze względu na wielkość sali.

Dodatkowo należy podnieść, że w Szkole Podstawowej co roku funkcjonują dwie klasy sportowe. Uczniowie klas 6 chętnie kontynuowaliby naukę w klasie sportowej w Gimnazjum jednak ze względów lokalowych jest to niemożliwe. Uczniowie obu szkół odnoszą sukcesy sportowe reprezentując nie tylko szkołę, ale również Gminę na zawodach różnego szczebla uzyskując wysokie lokaty nawet w zawodach wojewódzkich. Szkoła podejmuje również działania mające na celu pozyskanie środków zewnętrznych na sfinansowanie dodatkowych zajęć sportowych dla chętnych uczniów. Łącznie ilość godzin wychowania fizycznego i innych zajęć sportowych wynosi około 140:

- SP1 – około 100 godz. z czego na sali gimnastycznej około 40 godz.
- Gimnazjum 40 godz.

Dzienne obłożenie sali gimnastycznej to około 8 godz. dziennie, natomiast hali sportowej 20 godz. Dziennie z podziałem na grupy. Reasumując liczba godzin zajęć wychowania fizycznego oraz innych zajęć sportowych jest niemożliwa do zrealizowania w sali gimnastycznej szkoły. Wprowadzone jak i planowane zmiany w ustawodawstwie oświatowym nie poprawią zaistniałej sytuacji gdyż w przypadku likwidacji Gimnazjów w stosunku rocznym szkoła będzie prowadzi ć o 2-3 oddziały mniej co daje 12 godz. zajęć tygodniowo mniej.

Należy zauważyć, że najlepiej przystosowaną placówką jeśli chodzi o bazę sportową jest Szkoła Podstawowa im. Pawła Kojzara w Mnichu – posiada salę gimnastyczną i boisko sportowe. Prowadzone są aktualnie również prace związane z budową placu rekreacyjnego. Zespół Szkolno-Przedszkolny w Zaborzu posiada wielofunkcyjne boisko ze sztuczną nawierzchnią oraz miasteczko ruchu drogowego. Ilość oddziałów jak również ilość godzin zajęć wychowania fizycznego jest kilkakrotnie mniejsza niż w naszych szkołach. W przypadku tej placówki podjęto jednak działania mające na celu budowę sali gimnastycznej całkowicie pomijając w tej kwestii SP nr 1 i Gimnazjum w Chybiu. Biorąc pod uwagę kwestię zwrotu inwestycji w czasie pod względem ekonomicznym bardziej opłacalne jest wybudowanie nowej bazy sportowej przy SP nr 1 w Chybiu. Jak już wcześniej wspomniano nie kwestionujemy konieczności budowy Sali również w ZSP w Zaborzu jednakże jako mieszkańcy Gminy żądamy uwzględnienia potrzeb naszych dzieci oraz kolejnych, które będą uczyć się w SP nr 1 w Chybiu i Gimnazjum w Chybiu.

**RADA RODZICÓW**  
**PRZY SZKOLE PODSTAWOWEJ NR 1**  
**im. Józefa Piłsudskiego w Chybiu**  
**ul. Bielska 80, 43-520 Chybie**